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Flizet, rajzok (szerk. keépletek), egyenletek!
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A KOVALENS KOTES
L etim. — ?

1. Fogalmak
 kovalens kotés — ?
* koto e -par—?
* nemkoto e-par — ?
* delokalizalt e— ? =
pl. O; (6zon) PN
Osszetett anionok O O O,, O;:
femracs _ allotrop
modo-
2. Jellemzése sulatok — ?

a).fajtai 1étrejotte szerint /O — O\
/

» kolligativ — ? [sokkal gyakoribb] N
e dativ—7 -
pl. CO, H,0*, NH,* IC>§ — |C=0|




* egyszeres: pl. Br,, C,H, (etan)
* tobbszoros: pl. C,H,, C,H,

H H
\C-——C/—> <120°
H/ ¥

C).kotéspolaritas: . %

kozepiitt van-e a kotd e-par az alkotd atomok kozott?
az alkoto atomok EN-a

egyenld nem egyenlo
— kozepiitt van — a nagyobb EN-1 atom
felé el van tolodva
— apolaros kotés — poldros kotés

az elemmolekulakban (kiilonb06z6 atomok kozott)



d).kotésfelszakitasi energia — kJ/mol

«— nagyobb tobbszoros kotés eseten
pl. E(Br,) =199 kd/mol < E,(O,) =500 kJ/mol < E,(N,) =950 kJ/mol

Az elsorendil kotesek erdssege a re-
szecskemeéret novekedésével csokken!

< nagyobb rovidebb kotéshossz esetén
pl. E(Br,) = 199 kJ/mol < E,(HBr) = 366 kd/mol

e).Kotésszog

3. Kovalens vegyérték — ?
L hany kot6 e—-par tartozik egy adott atomhoz (k6tésszam)




4. A molekulak térszerkezete ~ molekula-geometria

«— vegyértékelektronpar-taszitdasi elmélet: egy atomhoz tartozo
e-parok 1gyekszenek min¢l messzebb kertilni egymastol

kozponti atom (A) — ligandum (X)

AX AX,
H-ClI O=c=0
— 18Q°
— linearis
/ bot

kotésszog?

109,50
tetraéder

\“,,alaptipusok”



apolaros!

Tszimm.
Alaptipus kp--i atomon nemkOtb e -pdr__ w15nféle téralkatok

N. oS
Cis, / .."/ "] O g
/ u,H H \/H () A {)
N W H ™
AX, AX,E AX,E,
trigonalis piramis V-alak
a < 109,5° a = 104,5° << 109,5°
)
kotespolaritas + molekulapolaritas o= 920 /;f\

—AEN «— alak 1s szamit H = ) i H
{



dipolusmolekula: olyan molekula, melynek toltéselosztasa nem
szimmetrikus (a toltésvektorok osszege # 0)

HCI, CO,, SO, CH,, NH;, H,S alakja, polaritasa
fiz. tul.
jelentOsége

sikharomszoges alaptipusbol
(120°) szarmazo6 molekulak |
O3~
 foszgén I(ZI—C/_
5 \ClI
CICClA < 120°
OCClz& > 120°

« formaldehid(g) —?
HCH4 <120° H—C

Formalin 10 %_

Neutral Butfered Solution

e ctilén




2 elso kotesek,
a kp.-i atom

nemkoto e-parjai |

masodik kotesek

— modositjak a kotésszoget

meghatad * 50, g
-— rozzak AXE |_4 ‘_Q_I
az alakot 0

a=117°

jelentdsége — 7
— zuzmo @

— tartositoszer (redukaldszer)

V-alaku molekula: tetraéderbol és sikA-bol 1s csonkulhat!

<109,5°

AEN =0

apolaris

|

apolaris molekula

<120°

kotespolaritas
AEN # 0
polaris

l aszimm.

molekula
dipolusmolekula

szimm.
molekula



Osszetett ionok

a) sav-bazis reakcioval — dativ kotéssel
- T .
N+ H — N, 109,5° — szabalyos tetraéder
H” \'H
| H |
p— -@)
0 __
H |
B — o e
Su, P~ + s 55,_‘
Y “O—H H SO — 2H + Su — _— > .'-;.Slli“':,
o7 ) = 294 P Kol QN0
i OH @ \\ ~ O %)
g - .

A valosdgban minden osszetett

molekula (molekularacs)
> kov. kotes Ng Osszetett 10n (1onracs)

atomracs

savmaradeékionban
delokalizalodnak a nemkoto
e-pdrok és a n-kotesek!




